

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 729

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Lunes 22 de Abril de 1912

Apartado de Correos número 19

FRANQUEO CONCERTADO

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¡Era un Santol!

Ayer fué enterrado en Madrid un humilde coadjutor de la parroquia de Chamberí. No tenía autoridad eclesiástica, ni autoridad científica; no había publicado recios volúmenes, ni predicado conferencias sensacionales, ni sonaba su nombre en las grandes fiestas de acción religiosa. Su familia, sólidamente cristiana, es modesta y él pasó su vida en el trabajo y en el silencio. Su entierro fué severo y pobre: humilde el ataúd, humilde el coche funeral, sin una corona, sin un rasgo que revelara humana grandeza.

Ese es el anverso de la medalla. Ved ahora el reverso.

Su muerte produce consternación, duelo general. La barriada de Chamberí se conmueve; todos parecen estar de luto. Por la casa del muerto el desfile es inabarcable, y ante su cadáver, hombres y mujeres se arrodillan, lloran y rezan. Frente a su casa se forman grupos que contemplan dolientes los hierros del balcón, y algunas mujeres del pueblo se arrodillan ante ellos como ante un altar.

El entierro es una manifestación; al aparecer la caja que guarda sus restos, la multitud rompe en un sollozo, todo el mundo se descubre, una emoción como de algo sagrado y muy triste nubla los semblantes, las mujeres se arrodillan y, llorando a gritos, le llaman y le piden su bendición; se prescinde del coche, hombres de todas clases se disputan el llevarle sobre sus hombros, y así atraviesan Madrid millares de personas recogidas y apenadas, entre el asombro de las gentes que no comprenden aquel dolor, pero ante el cual se descubren, porque intuitivamente ven en él un no sé qué de nobilísimo y de santo.

Y esto en Madrid. ¿Verdad que es algo insólito y extraño? He aquí algunas de las impresiones que recojo al pasar:

El párroco:
—Estoy como atontado; he perdido el alma de la parroquia; me queda un vacío que no podré llenar; no puedo convencirme de que esto haya pasado.

Un ilustre Prebendado:
—Conocí su bondad de una manera extraña. Estaba un día en las oficinas de la Liga con un humor endiablado; contrariedades repetidas e inesperadas me habían puesto en un estado de irritabilidad tal que me estorbaba hasta mi sombra. Por cortesía le recibí, como se recibe una visita molesta de la que desea uno zafarse pronto. Hablé con él cinco minutos, y sentí algo extraño que fué para mí

alma un sedante que la llenó de paz. Cuando se marchó y quise dar cuenta de aquel fenómeno extraño, comprendí, recordando su gesto y sus palabras, que todo aquello era obra de una irradiación de santidad.

Una autoridad en la Unión Apostólica:

—La Unión pierde uno de sus hijos que más la enorgullecían. Era, para los que lo conocíamos, un modelo; para mí como el ideal que proponer a los sacerdotes de la Unión. En seguir ese ideal creo que está nuestra fuerza, y si no fuera tan delicado hablar de estas cosas, me atrevería a esperar que será el primer santo de nuestra Asociación.

Una mujeruca del pueblo:
—Teníamos en él un padre, porque de nuestras pobres miserias se preocupaba más que de nuestras cosas. Nuestros hijos se han quedado sin sus esperanzas, como los pilluelos que han perdido su madre. ¡Cuántas familias se quedan sin protector, sin consejero y sin consuelo!

Un notario:
Es mentira que el pueblo sea ingrato. ¿Quién ha convocado aquí esta multitud que sigue a ese pobre cura muerto con el dolor con que seguiría a su padre?

Un sacerdote:
—El pueblo no es malo, y cuando encuentra en su camino un sacerdote que le consagra la vida, él sigue sus consejos y encuentra amable la religión, y más efusiva la caridad, y más santa la cruz.

No quiero continuar y voy a acabar con un recuerdo.

Hace año y medio, próximamente, os hablaba de un sacerdote social en una serie de crónicas que yo titulaba

Un filón para la acción social femenina.
Algunos me preguntastis:—¿Pero existe ese sacerdote o es sólo el ideal que V. ve en sus sueños?

Existía entonces, hoy ya no, y ahora que él no puede prohibírmelo ya puedo decir su nombre: se llamaba José María Roquero.

Era el tipo del sacerdote social, y el éxito reflejado en lo que os acabo de contar, es el éxito bendito que Dios guarda a la acción social de sus sacerdotes.

¡Ah! si se recordara esto siempre, siempre.

Severino Aznar

Madrid, Abril de 1912.

PSALTERIOS

Varias ediciones a 1.50, 2, 2.50 y 4 pesetas.—De venta en la Librería de GUSP, Morey, 6.

El "home-rule."

Triunfo de Irlanda

En la Cámara de los Comunes ha sido aprobado en "primera lectura, por 360 votos contra 266, el proyecto concediendo la autonomía a Irlanda.

He aquí en breve compendio las principales disposiciones del "home-rule."

1.º El Parlamento irlandés se compondrá:

a) De un Consejo de 48 miembros, de los cuales 12 serán nombrados por la Corona y 36 elegidos mediante un sistema de representación proporcional. El Consejo se renovará cada ocho años.

b) De una asamblea de 103 miembros, elegidos por el sistema empleado para el Parlamento de Westminster. Las leyes de Hacienda serán votadas por esta asamblea. En el caso de conflicto entre ambas cámaras y de que transcurra un período de dos años sin que lleguen a ponerse de acuerdo, resolverán sus divergencias reuniéndose para formar una asamblea mixta.

2.º El Parlamento de Dublín no podrá legislar sobre las siguientes materias: Corona, Ejército, Marina, ejército territorial, tratados, traición, naturalización, moneda, Copyright (lo que concierne a los derechos de autor en la propiedad de una obra literaria), títulos de nobleza, privilegios de invención, correos (sólo lo que concierne al correo interior de Irlanda) y comercio (excepto lo que atañe al comercio interior irlandés).

3.º Durante seis años los derechos de Aduanas y de consumos estarán bajo la inspección y régimen del gobierno imperial; todos los demás impuestos serán decretados por el Parlamento irlandés, que podrá crear otros nuevos. Al cabo de ese período de seis años, los derechos de Aduana y de consumos pasarán a depender del Parlamento irlandés, a no ser que para entonces el Parlamento de Londres haya decidido otra cosa y a condición de que entre Irlanda y la Gran Bretaña rija y se conserve perpetuamente en vigor un régimen de libre cambio.

4.º Durante seis años asimismo el déficit irlandés será enjagado merced a una suma recibida del tesoro imperial, y que disminuirá progresivamente. Los recursos del gobierno irlandés se compondrán: de las cantidades que en Irlanda produzcan los impuestos imperiales y de los productos totales de los impuestos irlandeses. Durante esos seis años Irlanda estará exenta de toda contribución al tesoro imperial. La cuota con la que en lo sucesivo haya de contribuir a dicho tesoro Irlanda, será determinada posteriormente. Se garantizará el crédito imperial necesario para el rescate de las tierras y pago de las pensiones obreras de retiro.

5.º La policía de Dublín estará bajo el régimen e inspección del gobierno irlandés; pero la gendarmería irlandesa seguirá sometida a la autoridad imperial hasta que se haya organizado un nuevo cuerpo, dependiente de las autoridades locales.

6.º Durante seis años, los jueces serán nombrados por el gobierno imperial.

7.º El Parlamento no podrá dictar leyes para establecer o dotar de un patrimonio una religión cualquiera, ni modificar la legislación actualmente vigente sobre el matrimonio. Tampoco podrá alterar en nada las leyes tradicionales que regulan la propiedad, ni las que tocan y atañen a la expropiación.

8.º Se reducirá el número de los representantes de Irlanda en el Parlamento de Westminster.

9.º La Corona estará representada en Irlanda por un lord lugarteniente. Habrá un Gabinete irlandés responsable ante el Parlamento inglés.

10.º El lord lugarteniente podrá ejercer su derecho de veto según instrucciones recibidas del Parlamento imperial.

Curiosidades

Cinematógrafo salvaje

Una importante casa de películas cinematográficas ha obtenido del conde de Niemira que uno de los operadores de la misma le acompañe en el viaje de exploración a fondo del Paraguay, que el conde tiene dispuesto.

Pretende éste ser el único blanco que ha mantenido relaciones continuas con la tribu india más salvaje, la de los feroces chamacocos, y está persuadido de que las películas en las cuales se ofrecen escenas de la vida primitiva de aquellas gentes sorprenderán a los hijos de Europa y a la mayor parte les causarán indignación muy justificada.

Los chamacocos, como los espartanos, suprimen desde el nacimiento a los niños que no tienen las condiciones de conformación y robustez debidas, y a semejanza de muchos pueblos salvajes, suprimen asimismo a los adultos que se convierten en inútiles, como son heridos y enfermos, y a los septuagenarios. Tan arraigada tienen costumbre semejante, que la guardan como si fuese una ley de la naturaleza.

Se ignora por qué motivo escapan de esa costumbre salvaje las mujeres; éstas tienen el privilegio de vivir su vida entera y san se colma de respetos su vejez estéril.

Como no hay nada perfecto en este mundo, confiesa el conde de Niemira que la costumbre a veces da lugar a abusos. Durante una estancia en los desiertos salados, tuvo la fortuna de curar al cacique de la tribu, a quien un mordisco de un jaguar había puesto en mal estado. El paciente no había perdido el uso de ninguno de sus miembros, pero estaba algo delicado todavía. Su hermano, que deseaba heredarle el poder, aprovechó de esta circunstancia para hablar de dar muerte al cacique. El conde de Niemira creyó que era deber suyo oponerse a este acto de salvajismo y permitió discurrir el asunto, lo cual no dejaba de ofrecer peligro, pues con ello se enajenaba a un tiempo las simpatías del hermano del cacique y las del hechicero de la tribu,

que veía atacado su prestigio por la intervención de un extraño en los asuntos de ella. Fortuna tuvo en salvar al cacique.

De San Francisco de California

Una Exposición

La ciudad de San Francisco de California, fundada por el ilustre misionero mallorquín Fr. Janipero Serra, organiza para el año de 1915 una Exposición universal, que promete superar a cuantas se han realizado hasta ahora en el mundo.

Es aquella la ciudad más rica, más monumental y más importante que se baña en el gran Océano Pacífico, y quiere con esa Exposición conmemorar tres hechos a cual más digno. Es el primero su resurrección en el breve espacio de seis años, después del horroroso terremoto, seguido de terribles incendios, que la dejaron aniquilada. Esta resurrección representa, en verdad, un esfuerzo heroico, único, de trabajo, de constancia, de abnegación y de progreso.

El segundo hecho es la apertura del canal de Panamá; una de las obras maravillosas de que podrá enorgullecerse la humanidad, que costó a los franceses 1.500 millones de francos y que costará 2.500 a los Estados Unidos.

El tercer hecho que se va a conmemorar es una de las más puras glorias españolas: el descubrimiento del inmenso Pacífico por el gran navegante español Vasco Núñez de Balboa; porque, en efecto, en 1915 hará justos los cuarenta años que la planta de ese español famoso penetró en el más grande de los mares, cuya existencia hasta entonces era desconocida.

Como los norteamericanos son gente práctica, saben que todo se lleva adelante con dinero e inteligencia. Para empezar han tenido 38 millones de dólares, de los cuales, 20 por suscripción popular y 18 como subvención del Estado de California. Seguidamente se han dirigido a todos los arquitectos e ingenieros del país, es decir, de la Unión, a fin de que presenten proyectos, no del conjunto, sino de obras determinadas. Y con decir que uno de los proyectos adoptados es de reproducciones del Coliseo de Roma, ya se puede juzgar de la titánica empresa.

Se aspira a que estén representadas todas las naciones del mundo, y si alguna, por su pobreza, no puede hacerlo, no debe apurarse, porque San Francisco le facilitará lo que necesite.

Desde luego, uno de los problemas más importantes, que ya está solucionado, es el de las comunicaciones, porque San Francisco está muy lejos de Europa, de Asia y aun de la misma América del Sur. Pues bien; el Comité hará tales contratos con los ferrocarriles de los Estados Unidos y con las Compañías de navegación y las del hechicero de la tribu,

que el ir de París, por ejemplo, a San Francisco; costará lo mismo, o poco más, que el ir de París a Madrid o a Berlín. Así, durante el año "en que estará abierta la Exposición, se espera que la visiten muchos millones de almas, y resultará, no sólo un certamen colosal, sino un negocio redondo.

De la Isla de Menorca

Por fin, llegaron a esta Isla las tan apetecidas lluvias abundantes, y provechosas. Vistos ahora los campos en parangón con el aspecto que presentaban hace unos cinco días, no parecen los mismos, habiendo reverdecido los cereales y todas las plantas, llevando la alegría a nuestros campesinos. Gracias debemos dar al Altísimo por haber salvado aún de una total ruina nuestros sembrados.

En esta Isla apenas fueron perceptibles los efectos del eclipse solar de día 17 último, por haber estado todo el día nublada la atmósfera. Sólo a las doce y media del indicado día, se notó más intensa la obscuridad por pocos momentos.

Los cires de los Padres Salesianos en Cindadela y de la Academia Mariana en Mahón, han adquirido y exhibido la cinta "Jerusalén Libertada", interpretación maravillosa de la grandiosa epopeya que lleva dicho nombre, del eminente y genial poeta Tasso.

Algunos ilustrados y activos oficiales del Ejército, acaban de abrir en Mahón una academia de estudios preparatorios, para el ingreso en las carreras militares. Los honorarios son sumamente módicos y al alcance de la más modesta fortuna.

Una de las notas más bellas del día que hacen la Primera Comunión de los niños de la capital diocesana de Menorca, consiste en la tradicional costumbre de visitar todos los niños y niñas, en unión de sus respectivas familias, al Señor Obispo.

Espectáculo encantador, que no puede presenciarse jamás sin emoción, es ver, en ese día, rodeado el bondadoso Prelado de aquella tierna porción, primicias de su rebaño, como amantísimo Pastor en medio de su juvenil aprisco. Es un cuadro por cierto muy emocionante, que tiene rasgos muy parecidos a los que ofrecía Jesús rodeado de la niñez, durante su predicación por las ciudades de Galilea, y a los no menos sublimes que reproduce Su Santidad Pío X, con sus enseñanzas catequísticas a los niños, en el mismo palacio Vaticano.

A causa del cambio atmosférico operado estos días, el estado sanitario, aunque generalmente bueno en esta isla, sin embargo, no lo es tanto como antes, abundando los catarros gripales.

Menorca, 19 de Abril de 1912.

Corresponsal

Novísima Ley de Quintas

Un tomo enústica 1.50 pias.—De venta en la Librería de Gusp, Morey, 6.

EL "APLEC," MARIANO DE SÓLLER

Regina caeli, lactare!

¡Alleluya! Hemos visto a tus juventudes sonrientes aclamarte con las flores odorantes del hortus conclusus de la ciudad bella.

¿Qué ha muerto la dulce juventud en brazos de la sirena voluptuosa del mar del mundo? No, no: ¡Reina del cielo; no ha muerto, ¡vive! ¡quia quem meruisti portare en los brazos maternales de tus congregaciones, resurrexit al sentirte, al sentir tus aromas de paraíso, tus dulcísimas caricias.

¡Alégrate, Reina del Cielo, rodeada de tus garridos vesellos que te aclaman estimando más tu amor y el honor de tu Hijo que las niñas de sus ojos soñadores.

Despertáronse las juventudes con la primavera.

Cuando las flores abrían sus capullos desparramando gotas de miel dulcísima, exhalando efluvios embriagadores, las flores de tus juventudes abrieron el pecho a la esperanza y exhalaban entusiastas vítores.

Yo las vi, Madre mía dulcísima; yo vi a tus juventudes esperanzadas, avanzan en escuadrón compacto bajo los arcos de triunfo, por las calles que orlaban de mirto y de flores los que todavía esperan en un posible restauración de la Patria.

Yo las vi sumisas, seguidas del Pastor vigilantísimo, jurarte fidelidad sin tregua.

Y a son tuyas, Reina del Cielo; tu cielo es su patria.

Avanzarán sonrientes por los caminos escabrosos de la vida, y llegarán triunfantes a las áureas puertas eternas de tu Alcázar celeste.

Y los fulgores de su triunfo sobre la filosofía de Luzbel, iluminarán las generaciones; y sonreirán a la Patria nuevos días de progreso y de bonanza. Y las gentes cantarán un cántico dulcísimo al Rey de los Cielos; y bajo el cetro de la Reina dulce, la paz de Israel unirá a los hombres cual hermanos.

Ora pro nobis Deum, ¡oh, Madre!—para que tan buenas esperanzas no se frustren.

Gaude et lactare, Virgo María, alleluya!—porque tus hijos ya se levantan, alleluya!

Oremos, hermanos!

¡Oh, Dios de Israel, que por la resurrección de tu Hijo nuestro Señor Jesucristo te dignaste alegrar al mundo, te rogamos que por intercesión de su Madre la Virgen María alcancemos las sempiternas alegrías de la vida. Amén.

Lucas Ingenio

Sóller, 21 de Abril de 1912.

Desde Sóller

(De nuestro enviado especial)

Llegada de asambleístas.—La noche del sábado

El Aplec Mariano ha congregado hoy domingo en esta bella y emprendedora ciudad a numerosísimos congregados marianos. La animación ha sido inmensa.

La afluencia de asambleístas empezó ayer sábado. Por la tarde, en el tren de las cuatro y media, llegaron ya muchos congregados de Palma y de los pueblos, pero cuando hubo más animación fué por la noche, en que los trenes vinieron atestados.

El número de asambleístas llegados el sábado pasaba de 400.

En la estación les recibieron los congregados de Sóller, la banda de música *La Lira Sollerense* y numerosísimo gentío.

Los asambleístas, que cantaron a su llegada un hermoso cántico eucarístico y el Himno de la Asamblea, fueron fácilmente alojados en casas particulares, para las que todos han tenido frases de sentida gratitud.

Las fachadas de muchas casas aparecían profusamente iluminadas, produciendo artístico golpe de vista.

Diana

La Lira Sollerense ha recorrido hoy

domingo, sobre las cuatro y media de la madrugada, las principales calles de la población, tocando diana.

El primer tren extraordinario

A las cinco y tres cuartos de esta mañana ha llegado, procedente de Palma, un tren extraordinario conduciendo a crecidísimo número de asambleístas.

Estos son, en su mayoría, de los pueblos, que habían llegado a Palma en otro tren extraordinario de Manacor y de La Puebla. Solamente había, en el largo convoy, una setentena de palmasanos, congregados todos ellos de la Congregación Mariana del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana.

En la estación hay, no obstante lo intempestivo de la hora, numeroso gentío, ávido de tributar un cariñoso recibimiento a los congregados de Palma y de los pueblos.

Sus compañeros sollerenses, y con ellos la banda *La Lira Sollerense*, les reciben también en la estación, y después de cambiarse los saludos propios del caso, se organiza la comitiva, dirigiéndose al local que ocupa el *Fomento Católico*.

Allí dirige el R. Mo. señor Maura, Rector del Seminario de Palma, la palabra a los congregados, haciéndolo

algunas observaciones que deben tener en cuenta.

La Comunión

Luego se dirigen todos a la iglesia parroquial, cuyas anchurosas naves quedan ocupadas en su totalidad por el crecidísimo número de congregados de Sóller, de Palma y de los pueblos.

Las banderas de las varias Congregaciones han sido colocadas, formando dos hileras, en el centro del templo.

Seguidamente se da comienzo a la Misa de Comunión, que celebra nuestro Rvmo. e Ilmo. señor Obispo, doctor Campins. El acto reviste gran solemnidad y esplendor. El Prelado administra después la Comunión a los múltiples congregados.

La Comunión dura mucho tiempo, cerca de una hora, no obstante ser, además del Prelado, cinco Sacerdotes los que reparten el Pan de los Angeles.

Otros trenes.—Animación.
Después de la Misa de Comunión llega otro tren extraordinario, y luego otro ordinario, viniendo ambos abarrotados de congregados.

La población presenta animadísimo aspecto.

La caravana automovilista
Los automóviles de los señores Puigserver y Colom ha salido para

Ca'n Prohom al objeto de recibir a la caravana anunciada. Esta, que ha llegado con algún retraso, ha recorrido diferentes calles de la ciudad, yendo los automóviles por este orden:

El de D. Ramón Maroto, tripulado por su propietario y por los oradores señores Puigserver, Barceló, Trias y Parellada.

El del señor Conde de Ayamans.
El de D. Nicolás Cotoner.
El de D. Martín Mayol.
El de D. Francisco Blanes.

El del Sr. Conde de Rótova.
El de doña Margarita Veri.
El de D. José Zaforteza Orlandis.
El del médico D. Enrique Servera.
El de D. Gabriel Massanet Verd.
El de D. Mateo Amorós.

El de D. Joaquín Gual de Torrella.
El de D. Rafael Rosselló Alemany.
El de D. Cayetano Segura Segura.
Y el de D. Domingo Casanovas.

Todos los autos llevaban diminutas banderolas azules sobre los faros.

Reunión de Directores

A las ocho y media celebran detenida reunión los Directores de las Congregaciones Marianas que se encuentran en Sóller.

Presididos Su Ilma. Se discuten varios temas de capital importancia, figurando entre ellos uno

que se refiere a la creación de escuelas militares conforme a lo que dispone la novísima ley estableciendo el servicio militar obligatorio; otro que trata de la conveniencia de que todas las Congregaciones Marianas de esta isla hagan una monografía conteniendo el historial de las mismas, y otro que se refiere a la necesidad de que los Congregantes practiquen, con frecuencia, Ejercicios espirituales.

La reunión ha durado poco más de media hora.

Animación.—Saludos

La población está animadísima, como pocas veces la habíamos visto. Numerosas familias de Palma han pasado también a Sóller para presenciar los grandiosos actos marianos. Intentamos anotar varios nombres, pero pronto nos convencimos de la imposibilidad de publicar una lista completa. Ahí van, sin embargo, varios nombres, los que podemos anotar: Don Gabriel Massana Verd, el digno presidente del Centro de Defensa Social, que se hospeda en C'an Prohom, preciosa finca, con su distinguida familia; familias de D. José Francisco Villalonga, de Coll, de D. Joaquín y don Juan Aguiló, de Sureda Blanes y de Blanes Vial, de Pou, Miró, Palmer, Isasi, Fuster, Cetre, Alzamora, Ballesté, Cotoner, Ferrer, Rossinyol, etc. etc.

Hemos tenido el gusto de saludar aquí a buen número de estimados amigos: el farmacéutico Torrens, el Vicario Pastor, el señor Estades, y muchas otras personas amigas y conocidas. Nuestro agradecimiento los expresamos, desde estas columnas, por los esfuerzos hechos para conseguir que los periodistas pudiéramos cumplir fácilmente nuestro cometido.

La procesión

La procesión resulta grandiosa, inmensa, tomando parte en ella más de 1.400 congregantes. El desfile dura largo tiempo, más de tres cuartos de hora. Esto solo detalle basta para demostrar lo concurrenciosidad que se ve.

Los congregantes se reúnen, a las diez de la mañana, en el local del Fomento Católico, y allí se les entregan sendos cirios, dirigiéndose después a la Parroquia. De allí sale la procesión.

Fórmanla:

Congregación Mariana de Sóller (sección menor), representada por 129 jóvenes congregantes, con su correspondiente pendón.

Congregaciones Marianas de Biniali y Binisalem, representadas por 81 congregantes; de Buñola, por 26; de Campos, por 43; y de Consell, por 27.

La banda de música *La Lira Sollerense*, que dirige don Antonio Rotger.

Congregaciones de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de Costitx, representada por 31 congregantes; de Hostalet's por 35; del arrabal de Santa Catalina, por 22; de Fornalutx, por 36; de Inca, por 17; de Llunbi, por 25; de Felanitx, por 64; de Santa María, por 54; de Marratxí, por 26; de Manacor, por 33; de Santa Margarita, por 17; y de Pina, por 26.

Otra banda de música.

Congregación Mariana de jóvenes de los Hermanos de la Doctrina Cristiana de Palma, formada de 62 congregantes; La Felicitación Sabatina, de San Nicolás, por 9; Congregación de la Virgen del Pilar, de Montesión, por 4; el Patronato Obrero, de Palma, por 29; Congregación de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de Palma, por 98; 27 de la sección menor y 71 de la mayor; la Congregación de Seglares Católicos, de Montesión, por 31; y las Congregaciones de María Inmaculada y San Luis Gonzaga de Muro, por 37; de Petra, por 60; de La Puebla, por 69; de Pollensa, por 37; de Son Sardina, por 13; de Sineu, por 73; de Villafraña, por 11; y de Sóller, 108.

Todas dichas Congregaciones, excepto la de Pina, llevaban extendido su respectivo estandarte.

Una comisión de jefes y oficiales del Ejército, formada por los segundos tenientes don Pedro Sampol, de Infantería, y don Antonio Mora, de Carabineros, y del primer teniente de la guardia civil don José Rogla, y presidida por el capitán de infantería, jefe de la Compañía de reserva de Sóller, don Bernardo Castell.

Los oradores y la Junta, formada del Rdo. P. Puig y de los Sres. Parellada, Puigserver, Aguiló (Excmo. señor don Joaquín), Colom, Barceló y Trias.

El Clero parroquial, con Cruz alzada, presidido por el Económico, Rdo. D. Sebastián Esteva.

Una veintena de preciosos niños llevando una cesta llena de flores, que iban esparriando, para que por sobre ellas, a modo de alfombra, pasara la imagen de la Inmaculada. Constituía este detalle una nota tierna, que era era elogiada por todos.

La imagen de la Virgen María, que llevaba por señores sacerdotes.

Y el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, vestido de Pontifical, y asistido: como diáconos de honor, por los M. I. Sres. D. Mateo Rotger y D. Miguel Costa, Canónigos; como Pbro. asistente, por el M. I. Sr. D. Martín Llobera, Canónigo; y como diácono y subdiácono por los Rdos. D. Francisco Rullán y D. Antonio Deyá, Párrocos de Buñola y Muro, respectivamente, ambos hijos de Sóller.

Preside la procesión el Ayuntamiento de esta ciudad en pleno, presidido por el Alcalde, D. Juan Puig.

Cierra la marcha, tocando hermosas piezas la banda de música de la Casa de Misericordia, de Palma, dirigida por D. Baltasar Moya.

El recorrido.—El regreso.—Sermón

La procesión sale del templo por el portal mayor, siguiendo por la plaza de la Constitución, calles de Bauzá, Rectoría, Vuelta Piquera, Isabel II, San Jaime, Batach, Luna y plaza de la Constitución, entrando en la iglesia por la misma puerta.

El recorrido hecho es de dos kilómetros, debiendo hacer constar que la procesión es tan extensa que ocupa todo el largo trayecto, pues apenas salida la cola entra ya nuevamente la cabeza en el templo.

Todas las calles del tránsito, que están ocupadas por numeroso público, aparecen vistosamente adornadas con cordones de verde follaje cuajados de flores.

En diferentes calles aparecen hermosos arcos. El de la calle de la Gran Vía lleva expresiva dedicatoria al Prelado.

Muchas casas tienen también adornadas sus fachadas, figurando en muchas de ellas un cuadro de la Inmaculada Concepción.

A las 11:30 entra la cola de la procesión en la iglesia parroquial. El templo está de bote en bote. En el centro aparecen, formando dos largas hileras, todas las banderas de las Congregaciones que han asistido.

Los congregantes entonan varios himnos; el Prelado toma asiento en el Presbiterio, y el joven Presbítero Reverendo don Guillermo Puigserver sube al púlpito, pronunciando sentido sermón.

En frases vibrantes expresa la intensa emoción que le produce el brillante espectáculo, la grandiosa manifestación que está presenciando. Tengo — dice — reunida aquí, ante mí, a la juventud mariana de Mallorca, a esa juventud que está dispuesta a sufrir y a luchar por su excelsa Patrona, la Virgen María, nuestra Madre. Admirad, Rmo. Prelado, a esa multitud de jóvenes católicos, a esa juventud noble, heroica, que se ha reunido para poner espléndida corona sobre la rubia cabellera de la Virgen María. Y todo se debe al Ilmo. señor Obispo, que no ha perdido ocasión para fomentar las Congregaciones Marianas.

Tiene palabras de justo elogio para esos sacerdotes meritorios que en lejanos pueblos cultivan las inteligencias de los jóvenes, enseñándoles a amar a la Inmaculada.

Y da también las gracias a los sollerenses, de buen carácter, católicos de sentimiento, que han agasajado espléndidamente a esos jóvenes congregantes, que son una esperanza contra la inmoralidad y la depravación que reina en el mundo.

La medalla—añade—ha sido hoy nuestro adorno. Que lo sea también mañana, y no permitáis que decaiga vuestro grande entusiasmo. Amaos unos a otros, y veréis como este amor os hará unos verdaderos regeneradores. Seguid a María, y seréis héroes como Ella.

Las últimas palabras del elocuente orador sagrado despiertan un caluroso entusiasmo entre los múltiples jóvenes congregantes, que dan un vibrante ¡viva la Virgen!

El Prelado da después la Bendición Papal.

La comida

A la salida de la Parroquia, la mayoría de congregantes se dirigen al exconvento de Franciscanos, donde, por el módico precio de cinco reales, se les da suculento arroz, una empanada, vino y naranjas.

El acto resulta de carácter popular, asistiendo a él más de 600 jóvenes congregantes.

Las fondas víronse atestadas.

La Junta nos obsequió, a los periodistas, con exquisita comida en la fonda *La Marina*.

LA ASAMBLEA

En el "Fomento Católico", Animación.—El orateo

Por la tarde, a las dos y cuarto, comienza a afluir gente al "Fomento Católico", local designado para celebrarse la Asamblea.

La animación aumenta por momentos. A las tres el local está de bote en bote, siendo materialmente imposible poder penetrar en él.

El aspecto del local es espléndido. El escenario, destinado a la presidencia, aparece adornado con sumo gusto artístico. En las paredes se han colocado rojos damascos, y está cubierto el techo de tela azul, emblema de la pureza de la Virgen.

En el fondo, bajo precioso dosel de terciopelo encarnado, ricamente bordado en oro, y teniendo a los pies innumerables tulipas blancas y azules, aparece la imagen de la Inmaculada Concepción. Tientos de plantas completan el adorno del escenario.

Los estandartes están arriba, en las galerías, sosteniéndolas sus respectivas autoridades.

A las 3:07 entra el Prelado en el local. Suenan fuertes aplausos: los congregantes le saludan con entusiasta ovación. El Ilmo. señor Obispo ocupa la presidencia, sentándose a ambos lados de él el Alcalde, Sr. Puig, y el Económico, Rdo. señor don Sebastián Esteva. Toman también asiento en la presidencia los M. I. señores Rotger, Llobera y Costa, Canónigos; el Juez municipal, señor Deyá; el Padre Puig, de la Compañía de Jesús, y los oradores, señores Puigserver, Bar-

celó, Trias, Parellada y Colom, Secretario este último de la Congregación de Sóller.

Bendición del Papa

Abierto el acto, el Rdo. señor Mora, alma, en unión del P. Viladevall, del joven diácono señor Sureda Blanes y de otras personas no menos entusiastas, de la Asamblea, sube al púlpito al efecto levantado a la izquierda del salón, junto al escenario. Y en medio de un profundo silencio, da lectura al siguiente telegrama:

«S. S. se ha enterado con singular agrado próxima Asamblea Congregaciones Marianas de Sóller, y envía a V. y demás concurrentes con paternal afecto. Bendición Apostólica. —Cardenal Merry del Val.»

Fuertes aplausos coronan la lectura del telegrama de S. S.

Una adhesión

El Rdo. Sr. Mora da después lectura a este otro despacho:

«Adhiérome con toda alma grandiosa manifestación mariana. —Roberto Redal, Dominico.»

Instrucciones

El propio Sr. Mora da luego algunas instrucciones a los Congregantes para que el regreso se haga con el mayor orden.

Seguidamente sube a la tribuna, para hablar el abogado y atildado orador Sr. José María Trias de Bes.

D. Francisco Puigserver

Comienza exponiendo los motivos por los cuales, a pesar de la escasez de sus medios, dice, toma la palabra: los ruegos de los amigos, su amor a Sóller, a las Congregaciones, su amor grandioso a María Inmaculada, a quien llama su Reina y su Madre y la Madre y la Reina de todos.

Divide después su trabajo en tres partes: 1.ª, su amor a las Congregaciones que es intenso, profundo. Habla del estado floreciente en que se encuentran las Congregaciones en Mallorca, y explica su modo de ser bullicioso y entusiasta por la sangre joven que corre por las venas de sus congregantes.

La segunda parte de su discurso está dedicada a Sóller. Pondera la belleza de Sóller, en la culta ciudad arommatizada de poesía que cuida de los riuiseñores, que es el jardín de Mallorca. Sóller no es sólo jardín delicioso —dice—, sino un pueblo industrioso y emprendedor; alude a los viajes de los sollerenses, a la renovación de su templo, al cultivo de sus montes y valles, al tren recientemente inaugurado.

Pero donde raya más alta la elocuencia de nuestro orador es en la tercera parte del discurso, al hablar de María, ponderando el culto, ya individual, ya colectivo, con que se la honra en España, y muy principalmente en Mallorca.

Sobria y afectuosamente concluye resumiendo su idea y agradece a las personas y entidades que han cobijado y dado calor a esta empresa, todo cuanto han hecho en su favor: a la dignísima autoridad eclesiástica, que aprobó la idea de la Asamblea, a las autoridades civiles, que dieron facilidades para realizarla, a todos, en una palabra, que la apoyaron. Termina implorando de la Virgen la salvación de todos.

Luego dirige la palabra a los asambleístas el joven abogado y caluroso orador

D. Buenaventura Barceló

Empieza el orador diciendo que si alguna vez ha deseado poseer cualidades oratorias, ha sido en esta ocasión, para cantar dignamente el amor que los congregantes deben sentir hacia las Congregaciones de María Inmaculada.

Dirige luego una poética salutación a Sóller, en la que hace resaltar la hermosura de sus valles y la grandiosidad de la empresa del nuevo ferrocarril, que los hijos de tan hermosa ciudad acaban de realizar debido a sus esfuerzos titánicos.

Entra luego en materia, diciendo que las Congregaciones ofrecen a los jóvenes todos los medios necesarios para que su existencia se desarrolle en medio de la paz de las conciencias, y dice que las Congregaciones conseguirían cosas grandes si todos sus miembros estuvieran ligados entre sí, por vínculos de amor.

La enseñanza del catecismo, la enseñanza en las escuelas y la propaganda católica: he aquí, dice el orador, los tres puntos a los cuales voy a dedicar mi atención, por entender que en estas cuestiones es como mejor pueden los congregantes demostrar su amor a las Congregaciones.

Refiriéndose a la enseñanza del catecismo, describe elocuentemente el hermoso espectáculo que ofrece un joven enseñándolo. Establece una comparación entre los tiempos actuales, caracterizados por la fiebre del espectáculo, que hace que las madres tengan a sus hijos, en la enseñanza de tan importante materia, a sus hijos, y los tiempos pasados, en los que las madres dedicaban toda a atención en proporcionar tan útil enseñanza a sus pequeños. Dice que la Iglesia y la sociedad están firmemente interesadas en que se enseñe el catecismo como freno a los males actuales, y para demostrar cuán necesario es, cita los testimonios de Troplong y Rouffroy.

Habla luego de la escuela católica, y dice que los Gobiernos que hoy tanto se preocupan por la instrucción para conseguir buenos ciudadanos, darían un gran paso hacia la civilización si, en vez de procurar una instrucción

científica únicamente, procuraran también enseñar al niño y al obrero los principios religiosos. La escuela sin Dios, no tan sólo no da resultados prácticamente buenos, sino que es la causa del aumento de criminalidad que se observa en estos tiempos; y así vienen a reconocerlo, dice el orador, Henri Goly, Spencer y otros, los cuales afirman que hay que desterrar a la escuela laica y a sus preocupaciones antirreligiosas.

La propaganda católica, dice, es obra de las empresas a que vienen obligados los congregantes, precisamente porque la lozanía de la juventud, el rigor de sus cuerpos y el entusiasmo de sus corazones les ha de permitir, mejor que a nadie, el ejercicio de este apostolado.

La humanidad es hoy presa del socialismo, del naturalismo y del materialismo, y sus apóstoles extreman sus esfuerzos para embaucar a las gentes con sus falsas doctrinas. Ante tal estado de cosas, es preciso una bien enredada propaganda católica, y, por lo tanto, los congregantes deben prestar su valioso concurso a esta causa.

Termina el orador con una arenga a los congregantes, para que se dispongan a ejercer estas tres hermosas prácticas ya que lo demandan Dios, la Virgen y el Papa, y si hay alguno que se avergüence de ejercer estas misiones, que no pretenda ostentar el título de congregante de la Virgen.

A continuación sube al púlpito el joven Congregante de Barcelona y fogoso orador

Don José María Trias de Bes

Comienza su discurso saludando a las Congregaciones Marianas de la Isla en nombre de la Congregación de Barcelona; más que saludo cortés es abrazo de hermano.

Dice que tratará de la crisis moral de los tiempos modernos y de la acción de las Congregaciones Marianas para remediarla.

Cita la frase de un ilustre pensador francés: que la hecatombe social, si ha de venir, será debido a la perversa moral de la humanidad.

La ley de la vida es la ley del equilibrio, de la armonía y de la ordenación; y la inmoralidad destruye este orden, aniquilando las facultades más nobles del hombre.

Glosa la frase célebre del P. Weis: *El hombre dominado por el vicio es un enigma*. Porque el instinto que sobrepaja al espíritu ocasiona la perturbación de la inteligencia, la desaparición de la voluntad y la pervasión del sentimiento.

Describe la influencia social de la inmoralidad, aludiendo a la Semana trágica, y cita un episodio interesantísimo como símbolo.

Incita a la juventud a emprender una cruzada contra el vicio, exaltando la personalidad del hombre.

Termina con un recuerdo del Congreso Mariano de 1909: rememorando la impresión sublime que sintió en la excursión a Lluch, en el canto de la Salve como adiós de despedida a la católica Mallorca: los cantos de la Sa ve de Lluch vivirán perpetuamente, dijo; en nuestra memoria, y si sirvieron entonces para alentarnos en la defensa material del convento de los PP. Jesuitas, la sublimidad del acto que celebran ahora, su dignificación bendita, nos alentará para librar batalla contra la inmoralidad que amenaza destruirnos.

La orquesta del "Fomento Católico"

Una novel, pero nutrida, orquesta, la del *Fomento Católico*, dirigida por un diligente maestro, el Rdo. D. Miguel Rosselló, ejecuta después, con ajuste, una hermosa página de Schubert.

A continuación sube al púlpito para hablar el elocuente tribuno y distinguido abogado de Barcelona

D. José Parellada

Comenzó el señor Parellada con una salutación a la Virgen, diciendo que si Jaime I consagró a María la mayor parte de las 2.000 Iglesias que fundó, si San Fernando de Castilla llevaba su sagrada imagen en el arnés de su caballo, si Hernán Cortés rindió a sus plantas el imperio de Motetzuma, si el valle y la tierra le ofrecen sus aromas, y el bosque sus concertos, y sus arroyos las palomas, él quería ofrecerle los primeros acentos que salieran de sus labios y consagrarle los de todos los congregantes de Mallorca.

Dijo que empezaba con esta salutación porque cuando los hijos después de larga separación se reúnen en la casa solariega, antes de reanudar sus trabajos, miran a su madre y para ella son sus primeras palabras, sus primeros acentos, sus primeros suspiros, sus primeros besos.

Esta medalla, dice, que pende de nuestro cuello no es un vano adorno. Como el fusil que se da al soldado, como la espada que se cede al oficial, o ha sido impuesta para cumplir sagrados deberes, para sujetaros a santas disciplinas, para disponeros a generosos sacrificios.

El mundo agoniza corroído por la incredulidad, le rebeldía y el egoísmo. Y nosotros los congregantes, débiles y humildes, pero confiando en Dios que, como ha dicho el Apóstol, se vale de los débiles para confundir a los fuertes, oponemos al mundo las tres virtudes cardinales del Congregante: piedad, obediencia y sacrificio, aspirando a ser como la levadura que haga fermentar toda la masa, como el injerto que renovando la savia del catecúmeno tronco le da nueva vida y lozanía.

No pudiendo el señor Parellada tratar de la obediencia y del espíritu de

Grandes Almacenes S. JOSÉ
SASTRERÍA CAMISERÍA
MERCERÍA-CORSETERIA

Recibidas las novedades de la presente temporada las cuales se liquidan con GRAN BARATURA.

PRECIO FIJO

Optica norteamericana y de precisión
GEMELOS prismáticos y de teatro
ESTAMPAS y molduras para cuadros

Surtido inmenso y selecto
Antigua casa LASALLE-SAN NICOLÁS, 31

sacrificio, desarrolló solamente la piedad que debe informar todos los actos del Congregante, diciendo que es regla de las Congregaciones el que éste busque, ante todo y sobre todo, la salvación de su alma.

Combatió especialmente los respetos humanos. Dijo que el Congregante de María debe hollar con su entereza el fantasma del ridículo con que le amenazan cuatro necios. Si se burlan, dijo, porque lleváis esta medalla, decidles que también la han llevado nuestros generales más heroicos; si se burlan de que vuestros labios balbuceen una oración, decidles que el Rey Conquistador en sus grandes apuros imploraba el auxilio de la Virgen Santísima; si se burlan de que enseñéis el catecismo, decidles que Bossuet, en la hora de su muerte, lo que le daba más consuelo era haber sido catequista; si se burlan de que hagáis la visita al Santísimo, decidles que García Moreno, el presidente de la República del Ecuador, se postraba todos los días sobre los mármoles de la Catedral de Quito para adorar la Sagrada Encarnación si se burlan de que ayudéis la Santa Misa, decidles que el Marqués d'Osomville, el intrépido marino que había desafiado mil tormentos, ayudaba todas las Misas que oía; si se burlan de que recéis el Santo Rosario, decidles que Ampère, el fundador de la electro-dinámica, lo rezaba todos los días en el templo; si se burlan, en fin, de que seáis católicos, decidles que vale más practicar la virtud que ser esclavos del vicio, que vale más dominar las pasiones que ser arrastrado por ellas, que vale más respirar el incienso de la Iglesia que el vaho deletéreo de los garitos y lupanares.

Termina el Sr. Parellada dirigiéndose al Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca y pidiéndole, como a jefe nato, un puesto de honor para sus congregantes en las luchas santas que se acercan; pues los Congregantes—dijo—quieren ser los primeros, como Bernardo de Argentina, en clavar la blanca bandera en la playa de Santa Ponsa, o los primeros en sacrificar sus vidas, como los hermanos Moncaas, combatiendo contra los infieles.

Finalmente, dirigiéndose a los Congregantes, dijo que la reunión de Sóller debía ser para ellos un nuevo cenáculo, para que, fortalecidos en la gracia del Espíritu Santo, se lanzaran a los trabajos de acción católica, siendo como los caballeros del Temple, o de los de Arzobispo de la campana, leones al sonido del clarín, sin que les arredraran las contradicciones ni las derrotas, porque es ley de Dios y de la Historia que después de la Pasión viene la Pascua, después de la muerte y el madero infamante la resurrección gloriosa, después de las Catacumbas el Capitulo.

Después dirige la palabra a los reunidos, para pronunciar un discurso de gracias, el joven secretario de la Congregación de Sóller

Palabras del Alcalde

El Alcalde, Sr. Puig, agradece las frases de elogio tributadas por todos a la ciudad de Sóller.

Final

Y en medio del mayor entusiasmo, de aplausos y de vítores a la Inmaculada, al Prelado y a las Congregaciones, se da por terminada la brillante jornada mariana; esparriándose los Congregantes por la ciudad, que aparece espléndidamente iluminada, y emprendiendo otros el regreso en los trenes extraordinarios al efecto dispuestos.

Sóller, 21 de Abril.

La industria naval en Menorca

Leemos en nuestro colega el diario católico *La Verdad*, de Ciudadela, las siguientes líneas:

«Según noticias particulares y por la prensa local, nos enteramos de que el diputado a Cortes por Menorca, Dr. Llansó, ha conseguido del Ministro de Marina la fabricación de buques auxiliares de la nueva escuadra de los Astilleros que en Mahón tiene la Anglo-Española.

De confirmarse la noticia volverían a habrarse los talleres de tan importante sociedad, y tendrían trabajo multitud de familias que hoy se encuentran en la miseria.»

DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Villafraña, 20 de Abril de 1912

Después de larga y penosa enfermedad, falleció el día 14 el joven don Guillermo Gomis.

Al entierro asistió la Congregación de jóvenes del Corazón de Jesús, con su correspondiente medalla y cirio, la banda de música y varias personas de viso del pueblo.

El desfile de la fúnebre comitiva duró largo tiempo, quedando demostrado que el virtuoso joven gozaba de gran estima en la población.

Élevamos al Señor una oración por el alma del finado.

—Los días 13 y 15 del corriente cayó abundante lluvia, lo que alegró sobremanera a los campesinos y agricultores. Los sembrados están muy verdes; y en los trigos, en diferentes puntos, se ha presentado el «rovey».

Corresponsal

Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Jorge, mártir, y San Alejandro, ob. y cf.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media, y se rezará la primera parte del Rosario; a las diez Misa cantada y segunda parte del Rosario, durante una misa; por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, se continuará la novena y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Soledad en las Miñonas.

GUIA DE LA CARTERA M. LITAR DE IDENTIDAD

Se ha recibido en la Librería de FELIPE GURSP, Morey, 6, donde podrán adquirirla los que tengan necesidad de ella.

Sueltos y noticias

Informaciones retiradas.—A causa de la larga extensión de la reseña del «Aplec» Mariana de Söller, nos vemos obligados a retirar de este número varias informaciones.

El almendrón.—En el mercado de Felanitx se cotizaba el almendrón el sábado último a 105'00 pesetas los 42'37 kilos.

En Santa Eulalia.—A las siete y media de la mañana de ayer domingo, 21 de Abril, fué celebrada por el Párroco la Comunidad general para los niños que, oportunamente preparados con algunos días de ejercicios, asistieron por vez primera a comulgar. Durante la misa cantaron algunos motetes encarrifados, y al recorrer procesionalmente las naves de la Iglesia, ejecutaron las estrofas del Pange lingua recibiendo después en la sacristía el acostumbrado «rollo» y «estampa». Los niños fueron 38 y las niñas 59, asistiendo numerosa concurrencia de las familias de los comulgantes.

Huelga de zapateros.—Anteayer se celebró, en El Heraldo, la anunciada reunión de obreros zapateros. Después de larga disensión, quedó acordada, como se esperaba, la huelga. Tal acuerdo se tomó por 186 votos contra 65.

Fallecimiento.—Ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña Luisa Nicolau, hermana de nuestro querido amigo el presbítero don Andrés.

Dios tenga en la gloria el alma de la virtuosa finada, a cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

Véase en 4.ª página el anuncio de Inquilinos de la Liga de Propietarios.

Tomando el «Serbio», aumenta el apetito el peso y la resistencia muscular

Bursátiles

Table with financial data: BICSADE MADRID, Cambios del 20, Interior contado, 5 p.º Amortizable, etc.

Table with financial data: VALORES LOCALES, Últimas cotizaciones, Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.

Se alquilan una casa en Son Rap i y otra en Porto-Pi con todas las comodidades necesarias, tanto en verano como en invierno. Informarán Plaza Santa Eulalia, núm. 9-1.º

Sociedad Cooperativa de Ganaderos

Leche pura garantida. Puntos de venta: Administración Central y Dirección Feliú, núm. 13. Sucursales: Unión, 31; Conquistador, 28; Santa Eulalia, núm. 19; San Nicolás, 44; Apuntadores, 36; Sol, 33; Anibal, 19; (Santa Catalina).

Advertisement for Dinamógeno, SAIZ DE CARLOS, NEURASTENIA, EL MEJOR TONICO, RAQUITISMO, etc.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Política

Madrid, 21 (1'00) Conferencia entre Canalejas y Cambó

El Jefe del Gobierno y el Sr. Cambó han conferenciado extensamente acerca del proyecto de Mancomunidades.

Este será leído en las primeras sesiones de las Cortes.

El Sr. Cambó regresará a Barcelona el próximo martes.

Visita a Barroso

Una comisión de maestros visitó al Ministro de la Gobernación para pedirle que se interese por el recurso pendiente sobre lo del desdoblamiento de escuelas.

Madrid, 21 (16'00)

Comentarios sobre la visita de Burell a Palacio

En los círculos políticos sigue comentándose la visita a Palacio que efectuó ayer el Sr. Burell, concediéndose gran importancia al hecho.

Parce que el Sr. Burell explicó su gestión como Ministro de Instrucción pública.

Obsequio a García Plaza

Numerosos periodistas y políticos han obsequiado este medio día, con un banquete en el restaurant del Congreso, al redactor del «Heraldo» señor García Plaza, recién nombrado Gobernador civil de Soria.

A los postres acudió el Sr. Canalejas, obsequiando a los reporteros con habanos.

La fiesta resultó simpática.

Madrid, 22 (1'00)

Conferencia de Canalejas con García Prieto

El Jefe del Gobierno conferenció extensamente con el Ministro de Estado sobre los telegramas que el último recibió, esta pasada mañana, del Embajador español en París.

Más del banquete a García Plaza

Al banquete celebrado en el restaurant del Congreso, en honor del nuevo Gobernador civil de Soria, señor García Plaza, asistieron más de cuarenta informadores políticos.

Asistieron también los Subsecretarios de Hacienda y Gobernación y el Director general de Agricultura.

Los Ministros de Gobernación y Hacienda enviaron habanos.

La sublevación contra los franceses en Fez

Madrid, 21 (1'00) Situación grave.—Moinier a Fez.—Limitándose a la defensiva.—Cañoneo

Fez.—La situación continúa siendo muy grave.

El general Moinier ha salido de Tílet para esta ciudad. Viene con cinco batallones, cuatro secciones de ametralladoras, dos escuadrones y tres baterías de montaña.

Las tropas francesas que se hallan en el interior de esta ciudad se limitan a defenderse de los pequeños ataques de los marroquíes.

Éstos se han hecho fuertes en el castillo de Cherarda, el cual ha sido cañoneado por las fuerzas del coronel Fellat.

Dónde dominan los franceses y dónde los rebeldes

Fez.—Algunas puertas de la ciudad están en poder de los franceses.

Para rescatar las otras, éstos han sostenido un combate, que les ha causado ocho muertos y veinticinco heridos.

Las puertas del palacio del Sultán están también en poder de los franceses.

En el resto de la ciudad dominan los rebeldes.

Cadáveres de europeos.—¿El Mokri está herido?

Fez.—En las calles han sido recogidos veinte cadáveres de europeos, dos de ellos de mujer.

Tánger.—Dícese que El Mokri está herido. Añádese que un moro le asestó una puñalada, que El Mokri pudo desviar con el brazo, donde quedó herido.

Gran combate.—Muchas bajas

Tánger.—Un radiograma que se ha recibido comunica que los franceses se han apoderado de los barrios insurrectos de Fez, después de un gran combate.

Éste fué encarnadísimo, habiéndose registrado muchas bajas en ambos bandos.

Otro combate.—Oficiales asesinados

Tánger.—Se asegura que los re-

neros que salieron de Mekinez para esta ciudad han sostenido un gran combate durante el camino, sufriendo graves pérdidas.

Anoche fueron asesinados ocho oficiales instructores franceses.

Las causas de la sublevación.—Contraste

Tánger.—Dícese que la causa de la rebelión de Fez ha sido la vuelta del coronel Magin a aquella ciudad, pues los moros habían jurado vengarse por haber éste ordenado el fasilamiento de dos desiertos.

También se dice que ha influido en la sublevación la profanación de mezquitas por los franceses.

Se hace notar que contrasta grandemente con el odio de los moros contra los franceses la paífoica actitud que guardan las mehallas mandadas por oficiales ingleses.

Madrid, 21 (16'00)

Se abrieron las puertas de la cárcel.—Bajas de la columna Broulard

París.—Grupos de sublevados forzaron las puertas de la cárcel de Fez, soltando a los presos.

Los sublevados se hicieron dueños de la ciudad.

La columna Broulard fué atacada el día doce, sufriendo 300 bajas.

Columna francesa pasada a cuchillo?

París.—En Garb circula el rumor de que los kabileños pasaron a cuchillo, en Sefru, una columna francesa.

Esta región se halla excitadísima.

Barrio judío asaltado.—Franceses muertos.—Calumnia absurda

París.—Noticias de Fez dicen que fué asaltado el barrio judío, donde tienen su domicilio muchas personas ricas.

Se tiene noticia de tres oficiales franceses muertos y de 23 soldados que perecieron en los sucesos.

Considérase absurda calumnia lo del Doctor Berenguer.

Síguense recibiendo noticias, muchas de ellas contradictorias.

Madrid, 22 (1'00)

Prisioneros rebeldes.—Europeos aparecidos.—Instructores franceses decapitados.—Las bajas de los amotinados.—La defensa de la estación radiográfica

Tánger.—Élévase a mil la cifra de prisioneros rebeldes encerrados en la alcazaba de Cherarda.

Siguen apareciendo europeos ocultados por moros pacíficos. Entre los europeos salvados figura Pablo Rey y otro español.

Han sido recogidos los cadáveres que habían quedado abandonados.

Los sublevados decapitaron a diez instructores franceses; faltan otros diez, que han desaparecido.

Pasan de 800 las bajas sufridas por los amotinados.

La estación radiográfica fué defendida enérgicamente por diez hombres, quienes causaron a los rebeldes más de sesenta muertos y muchos heridos.

Viaje suspendido.—Cartas del Sultán a las tribus.—El barrio de la judería.—Europeos asesinados

Tánger.—Ha quedado indefinidamente aplazado el viaje de Mr. Renault y del Sultán.

Éste ha despachado cartas a las tribus anunciándoles que se abstengan de acercarse a Fez para evitar el derramamiento de sangre.

El barrio de los judíos de Fez ha sido ocupado militarmente.

Durante la revuelta fueron asesinados el representante de la casa Browik y cinco franceses que estaban almorzando en un restaurant.

Lo que se dice en los centros diplomáticos de París.—Instrucciones al general Moinier

París.—En los centros diplomáticos asegúrase que los sucesos de Fez han demostrado la necesidad de que Francia posea el valle de Uarga, donde se halla el principal foco de los rebeldes.

Añádese que el Embajador francés en Madrid insistirá, cerca del Gobierno español, sobre tal demanda.

Se han enviado al general Moinier, jefe de las fuerzas francesas en Marruecos, las instrucciones especiales acordadas en la reunión celebrada por el Jefe del Gobierno francés Mr. Poincaré, y con Mr. Millerand y los generales D'Amade y Lusute.

Asuntos de Baleares

Madrid, 21 (16'00)

La cátedra de Física del Instituto de Mahón

La «Gaceta» publica una Real orden de Instrucción Pública aprobando las oposiciones a la cátedra de Física y Química del Instituto de Mahón, disponiendo se expida el nombramiento en la forma propuesta por el Tribunal.

Nuevo catedrático de la Escuela de Comercio de Palma

También publica la «Gaceta» otra Real orden nombrando catedrático de la Escuela de Comercio de Palma a don Manuel Viñes y Casas.

Noticias varias

Madrid, 21 (1'00)

Reunión de accionistas de la Compañía arrendataria de tabacos.—A favor de los fumadores

Esta pasada tarde se han reunido en junta general los accionistas de la Compañía arrendataria de tabacos.

Se han presentado tres proposiciones: una pidiendo que la Compañía mejore las labores, otra proponiendo que los tabacos vuelvan a venderse a los mismos precios que antes, y la última pidiendo que se tomen medidas para reprimir el contrabando.

Obispos a Tierra Santa

En el expreso de Barcelona han salido para aquella capital, con objeto de embarcarse allí, con los peregrinos, para Tierra Santa, los Obispos de Lugo y Almería.

Las ferias de Sevilla

Sevilla.—Se ha celebrado la tercera corrida de feria. Há habido un llenazo. Los toros, que eran Miuras, han resultado buenos.

El Gallito ha estado rematadamente mal, originando dos broncas.

Bienvenida, regular, y Gaona, mal.

Manada de osos

Murcia.—En el pueblo Los Ojos ha aparecido una manada de osos cazadores.

Durante la noche última éstos han penetrado en varios corrales, devorando el ganado.

Madrid, 21 (16'00)

Llegada de Romanones

Procedente de Sevilla ha llegado, en el expreso, el señor Conde de Romanones.

Billetes agotados

Anoche quedaron agotados los billetes para la corrida de hoy. El motivo fué figurar en el cartel «Bombita» y Pastor.

Entre los aficionados hay gran animación.

El día es magnífico.

Madre que da a luz tres niños

La esposa de un modesto empleado de este Ayuntamiento, el antiguo periodista Valero Lillo, ha dado a luz tres niños.

Éstos y la madre se hallan perfectamente.

Estafa de 140.000 pesetas

Bilbao.—En la inspección de vigilancia se ha denunciado una estafa de 140.000 pesetas, de la que ha resultado víctima un aldeano del pueblo de Basines (Santander).

Éste confió la cantidad estafada a un amigo suyo, llamado Julián Giménez, que vive en Bilbao, entregándole acciones y títulos de la Deuda.

El Giménez pignoró estos valores, y el perjudicado, al ver la lardanza en devolvérsele la cantidad que reclamaba, hizo la denuncia.

La policía detuvo el estafador, recuperando la mitad del dinero confiado.

Los ingenieros industriales

San Sebastián.—En el Palacio de Bellas Artes se han reunido los ingenieros industriales con la comisión llegada de Madrid.

De los reunidos, unos acordaron apoyar la actitud tomada, y otros se mostraron reservados.

La comisión madrileña ha salido para Bilbao, a proseguir sus trabajos.

Asesinato.—Sospechas

Alcira.—En el campo ha sido hallado el cadáver de Vicente Candel, de oficio corredor.

Trátase de un asesinato, sospechándose de la esposa y de los hijos de la víctima.

El hecho ha producido gran impresión.

Huelga agravada.—Paro general Oviedo.—Se ha agravado la huelga de Langreo, por no satisfacer a los obreros las explicaciones del director de los hornos.

Se ha acordado el paro general, en todos los hornos, para el lunes.

Niño inscrito con apellidos ajenos.—El Juzgado se entera

Castellón.—Un matrimonio sin hijos inscribió en el registro de nacimientos con los propios apellidos a un recién nacido, que fué dado a luz en casa del mencionado matrimonio.

Al ir a celebrarse el bautizo de la criatura se presentó el Juzgado para impedir que pasase adelante la falsificación.

Madrid, 22 (1'00)

Huelga que aumenta

Un telegrama oficial participa que ha aumentado la huelga minera en la «Real Campaña Asturiana» de Santander.

El Gobernador ha conferenciado con una comisión de obreros.

De Córdoba.—Peregrinación.—Oficios.—Comida a treientos pobres

Córdoba.—Se ha celebrado una peregrinación al santuario de Scalaceli, situado a una legua y media de la población.

Asistieron a ella cinco mil personas con más de veinte estandartes pertenecientes a distintas Hermandades.

Ofició el Lectoral de esta Catedral, M. I. señor don Marcial López, pronunciando notabilísimo sermón el Padre Campana.

Después de los oficios sirvióse comida a treientos pobres.

El regreso a la población se verificó sin incidentes.

De Melilla.—El general Carrasco a Madrid.—Accidentes.—Agresores descubiertos.—Petición de unos kabileños

Melilla.—Marchó a Madrid el general Carrasco.

El médico segundo don José Rodríguez recibió una coz de un caballo.

Se han descubierto los autores de la agresión a unos soldados del regimiento de Taxdirt.

Se les castigará severamente.

Los kabileños de Adjdir han pedido que se abran al tráfico los puertos del Peñón.

Novillos en Zaragoza.—Protestas e incidentes

Zaragoza.—Se han lidiado novillos de Clairac. Vázquez estuvo bien en el primero.

El segundo bicho fué un manso, y ocasionó fenomenal protesta. El presidente ordenó fuego.

Hecháronse al ruedo varios aficionados; uno, llamado Esteban Izquierdo, fué alcanzado por el toro, quedando exánime. Se produjo gran impresión entre el público. Otros tres fueron cogidos por el mismo toro siendo conducidos al hospital en grave estado.

El tercer novillo alcanzó al sobresaliente «Guerrero», contusionándole.

En los dos últimos, «Vázquez» estuvo regular.

Al salir el público le arrojó las almohadillas, siguiendo tras del coche de los toreros, acompañándole, con gritos y protestas, hasta la fonda donde se hospedaban.

Peregrinaciones a Roma

Roma.—El Pontífice ha recibido a una peregrinación procedente de Routemberg.

El 30 del actual llegará una peregrinación suiza.

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 22 (3'00) Mitin de estudiantes ingenieros

En el Teatro de Invierno celebróse ayer un mitin de estudiantes ingenieros industriales para protestar contra la pasividad del Gobierno ante las peticiones que le tienen hechas.

Asistieron al mitin la mayoría de ingenieros civiles que ejercen en Barcelona. Ocupó la presidencia el diputado provincial señor Falguera.

Los oradores encarecieron la persistencia en la huelga hasta que el Gobierno acceda a las peticiones formuladas.

El señor Giner de los Ríos pronunció un largo discurso en defensa de la clase estudiantil.

Apróbaron las conclusiones, entre ellas una pidiendo que los ingenieros del ejército y la armada no puedan ejercer destinos civiles.

Alarma en un teatro.—Niños y mujeres arrollados.—Espectadores que se arrojan por las ventanas

En el teatro «Triunfo» ocurrió una gran alarma producida por creer el público que ocurría un incendio por haber hecho sonar uno de los espectadores un pito de alarma.

Hubo apreturas, caídas y pisotadas; muchos niños y mujeres fueron arrollados, y diferentes espectadores se arrojaron por las ventanas.

Registráronse once heridos leves.

Procesión de rogativa presidida por el Obispo

El Obispo, Dr. Laguarda, estuvo ayer en Piera, donde presidió una procesión celebrada para impetrar el beneficio de la lluvia.

Notas extranjeras

Barcelona, 21 (3'00)

Fábrica de moneda falsa

Oporto.—La policía ha descubierto una fábrica de moneda falsa.

Han sido detenidos siete individuos.

La guerra Italo-turca

Londres.—El Gobierno pedirá a Turquía que abra el paso de los Dardanelos al comercio.

Constantinopla.—La escuadra rusa se halla a algunos kilómetros del Bósforo.

Tripoli.—La escuadra italiana bombardeó la estación radiotelegráfica de Tohem. Los habitantes se refugiaron en las montañas.

El naufragio del «Titanic».—Inundaciones.—200 ahogados

Nueva York.—Los periódicos dicen que, en el naufragio del «Titanic», se salvó doña Josefa Peñasco, sobrina del Jefe del Gobierno español, pereciendo, empero, su marido.

—En la región del Missisipi han ocurrido graves inundaciones, pereciendo ahogadas 200 personas.

Revolucionarios dinamiteros

Salónica.—Los gendarmes han matado a seis revolucionarios búlgaros en el momento en que intentaban volar un tren.

Les fueron encontradas seis bombas de dinamita.

El gobierno francés y lo de Fez.—Recuerdo oportuno

París.—Los Ministros se han reunido en Consejo para tratar de la sublevación de Fez.

Mr. Poincaré ha dicho a los periodistas que ha quedado restablecida la tranquilidad en la capital marroquí.

En los círculos españoles de esta población se recuerda que, hace ocho días, el Gobierno francés acusaba al español de no saber organizar el ejército colonial, cuando precisamente ahora lo de Fez se dele a no haber sabido Francia organizar la milicia marroquí.

Barcelona 22 (3'00)

Tranquilidad en Fez.—Cifra de los muertos

París.—El Gobierno ha recibido noticias de Fez, según las cuales reina allí tranquilidad.

Los muertos ascienden 3.000, la mayoría judíos.

Han sido asesinados 30 oficiales franceses.

Nota de Italia a Turquía antes del bombardeo de los Dardanelos

Viena.—Asegúrase que el Gobierno italiano, antes de bombardear el estrecho de los Dardanelos, mandó una nota a Turquía haciéndola responsable de la complicación internacional que el bombardeo pudiera ocasionar.

Horroroso ciclón

Nueva York.—En el estado de Okolhoma se ha desencadenado un horroroso ciclón, ocasionando muchos muertos y heridos.

Las cosechas se han perdido.

El ministro de Marina francés en Córcega

Tolón.—Ha llegado el Ministro de Marina.

A bordo del crucero «Edgard Qui-ned» embarcó para Córcega.

Espectáculos

PRINCIPAL. Compañía de ópera italiana Granieri Marchetti. Función para hoy: A las ocho y media.—La Mascota. LIRICO. Funciones de cinematógrafo y variedades.

LICOR "VERDAD"

GRAN ESTOMACAL elaborado con materias de garantida pureza y excelente **APERITIVO** competible con los mejores de su clase.--Su mejor garantia es la gran solicitud y demanda que ha conseguido en todos los paises.

Pidase en los buenos CAFÉS, CONFITERÍAS y ULTRAMARINOS.

Unico fabricante **PEDRO JOSÉ ESBARRANCH** Sto. Cristo, 4, Palma

Liga de propietarios de fincas urbanas
San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar			
CALLE O PLAZA	PRECIO	NÚM.	INFORMES
P. Cuartera	2.º	6	Sto. Domingo 13-3.º
Calle de la Piedad	1.º	87	en el entresuelo
Vileta calle pral.	1.º	107	Muntaner 10 entresuelo
Calle de los Olmos	1.º	17	Santo Domingo 13-3.º
Vileta (Son Llull)	1.º	5	Zavella 6-1.º
Gate	1.º	17	Santo Espiritu 5-pral.
C. Beata/Catalina	1.º	11	San Miguel 18.
P. Gomila (Trno.)	1.º	11	Constitución 92
Tierra Santa	1.º	11	San Miguel 18-1.º

Casa 23 dormitorios, Corp. Marít. núm. 103 de mucha capacidad, jardín y cochera, aug., y orilla del mar, tanto junto como separado. Informes, Olmos 168. Conquistador 4 y Rosario 1.—Local propio para establecimiento.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma

Domingo.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Ibiza (via Valencia-Barcelona).

Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; a las 17 de Cabrera.

Martes.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón.

Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 9.30 de Ciudadela y Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.

Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón; a las 9 de Marsella.

Viernes.—A las 6 de Valencia (directo); a las 9.30 de Ciudadela (via Alcudia); a las 9.30 de Barcelona (via Alcudia); a las 17 de Cabrera.

Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Ciudadela; a las 8 de Argel.

Todos los días, del interior de la isla, a las 9.30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Ibiza (via Barcelona).

Lunes.—A las 7 para Cabrera, a las 8.30 para Barcelona; a las 19 para Ciudadela.

Martes.—A las 14 para Barcelona (via Alcudia); a las 14 para Ciudadela (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).

Miércoles.—A las 7 para Cabrera, a las 19 para Mahón; a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido).

Jueves.—A las 14 para Ciudadela y Mahón, (via Alcudia); a las 17 para Argel; a las 18.30 para Barcelona.

Viernes.—A las 7 para Cabrera, a las 12 para Ibiza y Alicante.

Sábado.—A las 18.30 para Barcelona; a 19 para Mahón.

Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma

Para Manacor, a las 7.40 m., 2 t. y 6.15 t.

Para Felanitx, a las 7.40 m., 2.05 t. y 6.15 t.

Para La Puebla, a las 7.40 m., 2.40 t. y 15 t.

Salidas de Manacor

Para Palma, a las 2.30 m., 6.30 m., y 5.15 tarde.

Para Felanitx y La Puebla, a las 6.30 mañana, y 5.15 t.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6.40 m., 12.15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6.55 m., 12 y 5.25 t.

NOTA.—Los miércoles y jueves, mercado en Sineu e Inca respectivamente, sale un tren de Manacor para Palma a las 11.45 mañana.

OTRA.—Los sábados, mercado en Palma, sale un tren de esta para Manacor a las 4.45 tarde. Si el sábado es día festivo y por lo tanto el mercado se traslada al viernes dicho tren trasladado también su salida al día del mercado.

FERROCARRIL DE SÓLLER

Salidas de Sóller para Palma: a las 5.30, a las 9.30 y a las 18.

Salidas de Palma para Sóller: a las 7.40, a las 15 y a las 20.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llegada
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arracó			8
Capdellá	Santacilia		7
Calviá			8
Esporlas	P. Olivar		9
Establench			9
Bauabufar			9
Puigpuent			9
Valdemosa	S. Miguel 84		6
Deyá			9
Lluchmayor	Bauló 6		8
Santañy			8.30
Campós			8.30
Sansella	P. S. Ant.º		8.30
Eugenia			6.30
Felanitx	Mercadal		6
Algaída			6
Monturix			9
Porreras			8

SERVICIOS DE LA COMP. TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 25 Marzo saldrá de Barcelona, 27 de Málaga y el 29 de Cádiz, el vapor MONSERRAT directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Abril saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor LEGAZPI directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Camaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 27 o Marzo saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE directamente para Génova, Port-Said Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Suatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.—El día 3 de Abril saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias y Fernando Póo.—El día de 2 Abril saldrá de Barcelona el 3 de Valencia el 4 de Alicante y el 7 de Cádiz el vapor C. DE CADIZ con trasbordo en Cádiz al «San Francisco» con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Sta. Cruz de la Palma, demás escalas medias y Fernando Póo. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Avisos importantes: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 opo en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Maestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de Marzo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XII directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Viaje extraordinario a Cuba.—El día 11 de abril saldrá de Santander, el 13 de Coruña, el vapor ALFONSO XII con destino a Habana, admitiendo carga y pasaje.

Informarán en Palma los Sres. Jaime M. Grauda, S. en C., Plaza de Antonio Maura núm. 4.—Palma.

Artritis
Dolores
Reumatismo
Gota
Turbaciones de la Circulación

CURACIÓN RADICAL

FOR EL

Depurativo Richelet

PURIFICADOR REGENERADOR de la SANGRE

DE VENTA en todas las Droguerías y PRINCIPALES BÓTICAS DE ESPAÑA

Depositerio general para toda España :
Don Francisco LOYARTE
San Ignacio Loyola, 9 — SAN SEBASTIAN
Laboratorio L. RICHELET, en SEDAN (Francia).

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.

El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico.

Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cénica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coquequillo laríngeo, en las toses convulsivas tan perniciosas, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la duración en la mayoría de los casos.

Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca

Sucursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PALESTINAS, PORTÓGRAFOS, BANCOS, CUBIERTOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribír, sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por certarse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero

Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BOTULAS Y ESCAPARILLOS en tamaño desde 3 a 50 c/m de altura

Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Proximas salidas de Barcelona

ITALIA 16 Abril
P. UMBERTI 25 Abril
UMBRIA 1.º Mayo

RE VITTORIO 9 Mivo.
SAVOIA 12 May.
ARGENTINA 26 Mayo

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y el conveniente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos con avanos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plazas de la Libertad, 3, frente al Borneo, Palma.

Automóviles FORD

Touring-Torpedo (5 asientos)	Pesetas	6.200
Torpedo (3 asientos)		5.850
Id.		5.700
Laudalet (6 asientos)		7.800

Equipados con Capota, faros con generador, tres faros ciudad, para-brise, bocina y registrador de velocidades y distancias.

En Valencia, C. Milagro, número 15.
En Palma, C. Gavarrera, núm. 4.

LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Próximas salidas

LUISIANA 26 Marzo —CORDOVA 24 Abril
PRINCESA MAFALDA 4 Abril —INDIANA 10 Mayo

con amplios camarotes, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos

VERDADERA COCINA ESPAÑOLA

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª dirigirse a las oficinas de la Compañía Jardín de la Reina, (esquina Pelaires).

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido, y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco.

De venta en todas las Droguerías

¡OSO CON LAS BALSINICACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPÓSITO: Plaza Constitución, 118-2.º.—PALMA

LINEA PINILLOS

Viaje extraordinario y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá de Barcelona el día 19 Abril el magnífico vapor **VALBANERA**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

LINEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Salidas fijas de Barcelona, cada 15 días

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiagode Cuba, Matanzas, saldrá de este puerto el 26 Abril el vapor **CATALINA**

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en las lanchas los días 24 y 25 del corriente.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse a los Representantes de la Compañía señores Planas, Piza y C.ª, en C. San Juan, 20.—Palma.

Primeras acreditadas botella

LEJÍA LÍQUIDA

PRIVILEGIADA

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa—Estrella—Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana AGUA FRIA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- Es higiénica y desinfectante.
- Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, etc.
- Suaviza las manos al ser empleada.
- Es muy superior a las lejías de cenizas tan empleadas antes.
- Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA EL AÑO EN LA MANO

Almanaque-Enciclopedia de la vida practica para 1913

EN EL CENTRO DE ANUNCIOS

Venta de una casa

En Son Roca de la Vileta, hay una que se vende en buenas condiciones tanto a plazos como al contado, tiene agua, jardín y cochera. Para informes calle de la Unión 53-2.º.

CASA DE RECREO

Se alquila una muy alegre situada en Establmnts. consistente en bajos y altos. Informarán: Rubi, 20-3.º, Palma.